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Досліджено поширені в науці кримінально-виконавчого права різноманітні підходи до 

розуміння сутності, мети та значення заходів дисциплінарного впливу. Відзначено, що 

законодавець не окреслює суть і значення таких заходів, а лише частково формулює їхню 

мету у ч. 2 ст. 1 КВК України. 

Наголошено, що система заходів дисциплінарного впливу, які можуть бути засто-

совані до осіб, засуджених до позбавлення волі, є одним із засобів забезпечення режиму 

відбування покарання. Відтак, авторка розкриває зміст режиму як встановленого порядку 

виконання і відбування покарання. Притому акцентовано увагу, що законодавець розуміє 

режим як один із основних засобів виправлення та ресоціалізації засуджених (ч. 3 ст. 6 КВК 

України). 

Авторка зазначає, що застосування заходів дисциплінарного впливу ґрунтується на 

поєднанні використання методу переконання і методу примусу. Притому резюмується, що 

заходи дисциплінарного впливу (як заохочення, так і стягнення) виступають засобами сти-

мулювання неповнолітніх ув’язнених до правослухняної поведінки, а отже, слугують меті 

виправлення і ресоціалізації засуджених, а також запобіганню новим правопорушенням. 

Ключові слова: заходи заохочення, заходи стягнення, режим відбування покарання, 

засіб виправлення та ресоціалізації засуджених, метод переконання і метод примусу.  
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Вступ. Правильне розуміння сутності, мети і значення заходів дисциплінар-
ного впливу, які застосовуються до неповнолітніх осіб, засуджених до позбавлення 
волі, зумовлює раціональну й ефективну класифікацію таких заходів, обґрунтоване 
визначення їхніх підстав та встановлення оптимального порядку їхнього засто-
сування, а також сприяє виявленню ступеня виправлення і ресоціалізації неповно-
літніх ув’язнених та, відтак, з’ясуванню ефективності цих заходів. 

Постановка проблеми. Кримінально-виконавчий кодекс України (надалі – 
КВК України) [12] закріплює види, підстави і порядок застосування заходів 
дисциплінарного впливу, зокрема до неповнолітніх осіб, засуджених до позбав-
лення волі. Водночас законодавець не окреслює їхню суть і значення, а лише част-
ково формулює їхню мету, передбачаючи, що завданнями кримінально-виконав-
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чого законодавства України є визначення порядку застосування до засуджених 
заходів впливу з метою виправлення і профілактики асоціальної поведінки (ч. 2 
ст. 1 КВК України). А тому насамперед необхідно з’ясувати означені питання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зміст, сутність, мету, роль і 
значення заходів дисциплінарного впливу широко досліджували різні науковці – як 
ще радянські, так і такі сучасні українські: В. А. Бадира, І. Г. Богатирьов, 
А. П. Гель, Т. А. Денисова, О. М. Джужа, В. В. Карелін, О. Г. Колб, С. С. Мірошниченко, 
М. В. Романов, А. Х. Степанюк, С. О. Стефанов, Ю. М. Ткачевський, І. С. Яковець та 
ін. Проте дослідники пропонують дещо різні підходи до розуміння заходів 
дисциплінарного впливу.  

Постановка завдання. Тому в цій статті маємо на меті детальніше проаналі-
зувати поширені у доктрині кримінально-виконавчого права різноманітні бачення 
щодо вказаної проблематики та, відтак, сформулювати власну наукову позицію з 
цього приводу. 

Виклад основного матеріалу. У науці кримінально-виконавчого права загаль-
новизнано, що система заходів дисциплінарного впливу, які можуть бути застосо-
вані до осіб, засуджених до позбавлення волі, є одним із засобів забезпечення 
режиму відбування покарання. Зокрема, О. М. Джужа і С. О. Стефанов зауважують, 
що заходи заохочення належать до засобів забезпечення режиму, які мають характер 
переконання [11, с. 229; 22, с. 57]. О. Г. Колб стверджує, що хоча в режимі й 
реалізується природа кримінального покарання, він за своїм змістом є ширшим, 
ніж інститут покарання, оскільки містить у собі не лише правообмеження, а й 
правила співжиття, що не мають карального змісту [10, с. 19]. А. Х. Степанюк 
розглядає режим і як засіб виконання й відбування покарання, і як засіб виправ-
лення засуджених, керуючись тим, що в кримінально-виконавчій системі втілю-
ються різні за змістом, скеруванням, метою і характером види діяльності, а тому 
відповідний засіб, зокрема режим, слугує певному набору цілей і завдань, відтак, 
сам становить сукупність відповідних можливостей, що і дає підстави визначити 
його як засіб досягнення різних цілей та завдань [21, с. 200].  

У цьому контексті доцільно зазначити, що сам законодавець розуміє режим 
(встановлений порядок виконання та відбування покарання) як один із основних 
засобів виправлення та ресоціалізації засуджених (ч. 3 ст. 6 КВК України). Продов-
жуючи цю думку, згаданий науковець констатує, що заходи стягнень і заохочень, 
які застосовують до засуджених осіб, виступають, з одного боку, як засіб забез-
печення режиму, а з іншого, як засіб виправно-виховного впливу на засуджених 
[21, с. 201].  

Аналогічно вважали і радянські вчені, оголошуючи заходи стягнень і заохо-
чень важливим засобом забезпечення встановленого у виправно-трудових установах 
порядку, виправлення і перевиховання засуджених [19, с. 93]. Зауважимо, що 
О. М. Бєляєв визнавав систему заходів стягнень і заохочень одним із засобів, що 
забезпечують дотримання дисципліни [2, с. 40], та одним із основних елементів 
режиму як засобу виправно-трудового впливу [3, с. 125]. 

Такої ж позиції дотримується і М. В. Романов щодо стягнень, стверджуючи, 
що як один із основних засобів забезпечення режиму вони покликані слугувати 
досягненню мети покарання, а відтак, стягнення є складовою частиною режиму і 
забезпечують виконання кримінального покарання з метою виховання у засу-
дженого установки на виконання законів та запобігання вчиненню нових злочинів 
[17, с. 34]. О. Г. Колб долучає заходи заохочення та стягнення до спеціально-
профілактичної функції режиму із запобігання вчиненню злочинів засудженими 
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[7, с. 57]. Окрім того, багато теоретиків сучасної української науки кримінально-
виконавчого права вважають як заходи заохочення, так і заходи стягнення складо-
вими соціально-виховного впливу на засуджених при відбутті покарання у вигляді 
позбавлення волі [1, с. 218; 4, с. 84–89; 11, с. 612]. 

Радянський дослідник І. С. Ной відзначав, що у місцях позбавлення волі, як і 
на волі, дотримання основних правил співіснування забезпечується методом переко-
нання і методом примусу [15, с. 138–139]. М. О. Стручков акцентував, що дотри-
мання вимог режиму забезпечується передусім за допомогою заходів переконання. 
Адміністрація виправно-трудової установи, виявивши позитивні факти у поведінці 
засуджених, застосовує заходи заохочення. Проте в інтересах суворого дотримання 
встановленого у виправно-трудових установах порядку, в інтересах виховання у 
засуджених поваги до норм права і правил суспільного життя в деяких випадках 
доводиться застосовувати дисциплінарні стягнення [24, с. 39]. Ю. М. Ткачевський 
серед засобів забезпечення режиму виділяє переконання і примус. Переконання 
реалізується в пояснювальній роботі і в застосуванні заохочення. Примус містить у 
собі систему обмежувальних заходів, обов’язкових правил поведінки і стягнень. 
Науковець наголошує, що якщо заходи заохочення вважаються одним із необ-
хідних елементів виховання, то варто визнати і необхідність застосування заходів 
стягнення до осіб, які порушують правила режиму. Заходи заохочення є наслідком 
належної поведінки, правильного ставлення до відбування покарання. Стягнення ж 
звернені до іншої категорії осіб – до засуджених, які не бажають виконувати 
режимні правила [26, с. 50–51].  

Схоже обґрунтовує і А. П. Гель, зазначаючи, що заходи заохочення як одна із 
форм реалізації методу переконання мають на меті переконати та утвердити засу-
джених у необхідності законослухняної поведінки під час відбування покарання, 
шляхом застосування передбачених у КВК України стимулів різного характеру. А 
заходи стягнення як одна із форм реалізації методу примусу зумовлюють погір-
шення правового статусу засуджених, котрі є порушниками правил поведінки, 
внаслідок встановлення додаткових обтяжень та позбавлень [6]. Ці твердження 
розвиває М. О. Бєляєв, зауважуючи, що в тих випадках, коли заходи переконання 
виявляються недостатніми, на правопорушників накладають дисциплінарні стяг-
нення. Відтак, вони є необхідним, але допоміжним засобом боротьби з правопо-
рушниками. Тому стягнення не повинні застосовуватися там, де можна обійтися 
заходами суто виховного характеру [2, с. 41–42].  

Навіть більше, самі представники ДКВС України основним методом корекції 
поведінки засуджених визнають переконання, і лише якщо цей метод не зумовив 
позитивні наслідки, застосовують крайній засіб впливу – примус, тобто стягнення 
[8, с. 69]. М. О. Стручков і В. П. Щупілов підсумовують, що засоби забезпечення 
дисципліни і порядку складаються із заходів заохочення, які мають забезпечувати 
необхідну поведінку засуджених, і заходів стягнення, які повинні бути реакцією на 
негативну поведінку засуджених й утримувати їх у подальшому від право-
порушень [25, с. 62]. М. О. Стручков акцентує, що заходи стягнень і заохочень 
застосовують до засуджених за поодинокі, відповідно негативні чи позитивні, 
вчинки і не зумовлюють довготривалої зміни правового статусу засуджених 
[23, с. 156]. Схожу тезу формулює М. В. Романов щодо стягнення, наголошуючи, 
що воно, як правило, пов’язане з поодинокою провиною засудженого, а тому ще не 
свідчить про погіршення поведінки засудженого взагалі, відтак воно є реакцією на 
негативний вчинок засудженого, котра спричинює постійні зміни умов його 
утримання [17, с. 34].  
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Також М. О. Стручков зазначає, що якщо заходи стягнень мають на меті зупи-
нити засудженого на небезпечному для нього шляху, то заходи заохочень – стиму-
лювати ту позитивну поведінку, яка проявилась і, за змогою, закріпити її [23, с. 166]. 
Подібне висловлює і М. А. Єфімов, вказуючи, що, крім того, що потрібно відзна-
чати і стимулювати осіб, які стали на шлях виправлення та не порушують вимог 
адміністрації, також необхідно реагувати на порушників режиму і застосовувати до 
них відповідні заходи стягнення [6, с. 75]. Українські теоретики кримінально-
виконавчого права А. Х. Степанюк і І. С. Яковець [13, с. 429–430], С. С. Мірошниченко 
[16, с. 248], Г. С. Семаков і А. П. Гель [18, с. 76] узагальнюють висловлені в 
юридичній науці розуміння сутності заходів дисциплінарного впливу, визнаючи їх 
засобами стимулювання засуджених до правослухняної поведінки.  

У цьому контексті звернемо увагу, що дещо схожий підхід до трактування 
змісту і значення заходів заохочень та стягнень був сформульований ще представ-
ником радянської науки з трудового права С. С. Карінським, котрий стверджував, 
що у широкому суспільно-правовому плані очевидно, що і заохочення за успішну, 
добросовісну працю (як один із засобів переконання), і встановлення матеріальної, 
дисциплінарної, адміністративної відповідальності за порушення існуючого на 
підприємстві порядку (як один із засобів примусу) – це різні за змістом, але разом з 
тим єдині за своєю кінцевою метою способи [9, с. 187]. Як заохочення, так і 
стягнення є юридичними засобами впливу на поведінку засуджених, виступаючи 
проявом бажаних чи небажаних для них наслідків тих чи інших їхніх вчинків 
[20, с. 115]. 

Згадуваний український дослідник кримінально-виконавчого права О. Г. Колб, 
розвиваючи викладені вище позиції, узагальнює, що метою заохочення є здійснен-
ня виховного впливу на засуджених для створення умов їхнього виправлення і 
ресоціалізації. А стягнення – це примусовий захід, який є мірою відповідальності, 
що застосовується, як правило, за вчинення правопорушення з метою покарання і 
виховання особи, яка його вчинила, а також з метою загального запобігання 
правопорушенням [14]. 

Висновки. На підставі викладеного вище можемо констатувати, що заходи 
дисциплінарного впливу, які застосовують до неповнолітніх осіб, засуджених до 
позбавлення волі, є одним із основних елементів режиму відбування покарання, 
одним із засобів забезпечення режиму, котрий своєю чергою виступає засобом 
здійснення виховного впливу на засуджених. А тому вважаємо, що застосування як 
заохочень, так і стягнень покликане стимулювати неповнолітніх ув’язнених до 
правослухняної поведінки та, відтак, слугувати меті виправлення і ресоціалізації 
засуджених, а також запобіганню новим правопорушенням. 
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The article is devoted to the study of various approaches to understanding the essence, 

purpose and significance of the disciplinary impact measures common in the science of 

criminal executive law. The author considers the scientific positions of both Soviet and modern 

Ukrainian researchers on the given problem. 

The author emphasizes that the legislator does not outline the essence and significance 

of the disciplinary impact measures, but only partially formulates their purpose, denoting that 

the objectives of the criminal executive legislation of Ukraine are to determine the procedure 

for applying influence measures to convicted persons for the purpose of correcting and 

preventing antisocial behavior (Part 2 of Article 1 of the Criminal-Executive Code of Ukraine). 
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The article emphasizes that the system of the disciplinary impact measures, which can be 

applied to persons sentenced to imprisonment, is one of the means of ensuring the regime of 

serving the punishment, which is claimed, in particular, by such scholars as O. Dzhuzha, 

M. Romanov, A. Stepaniuk, S. Stefanov. Consequently, the author reveals the meaning of the 

regime as an established order of execution and serving of punishment, highlighting the 

positions of Ukrainian researchers O. Kolb and A. Stepaniuk regarding the understanding of its 

essence. At the same time, it is emphasized that the legislator understands the regime as one 

of the main means of correction and resocialization of convicts (Part 3, Article 6 of the CEC of 

Ukraine). 

The article states that the application of the disciplinary impact measures is based on a 

combination of the use of the method of persuasion and the method of coercion, which was 

pointed out, in particular, by the Soviet scholars M. Belyaev, I. Noy, M. Struchkov, 

Y. Tkachevsky, as well as the Ukrainian scientist A. Gel and representatives of the State 

Criminal-Executive Service of Ukraine. 

The author summarizes that the Ukrainian theoreticians of criminal executive law, namely 

A. Gel, S. Miroshnychenko, G. Semakov, A. Stepaniuk and I. Yakovets, summarizing the 

understanding of the essence expressed in legal science concerning the disciplinary impact 

measures, recognize them as means of stimulating convicts to obey the law. 

Therefore, the author states that the application of the disciplinary impact measures (that 

is, both incentives and sanctions) to the juveniles sentenced to imprisonment is intended to 

stimulate juvenile prisoners to obey the law and, therefore, to serve the purpose of correction 

and resocialization of the convicted, and as well as prevention of new offenses. 

Keywords: measures of incentives, measures of sanctions, mode of serving punishment, 

means of correction and resocialization of convicts, method of persuasion and method of 

coercion. 

Стаття: надійшла до редакції 28.02.2023 

прийнята до друку 16.05.2023


